4. feladatsor — Relaciok

Ismét n jeloli az {1,2,...,n} halmazt.

4.1. Feladat. Dontsiik el az alabbi relaciokrol, hogy reflexivek, szimmetrikusak,
antiszimmetrikusak, tranzitivak, illetve dichotémok-e.

(1) {(a b) : |a| = |b|} az R halmazon,
,b) a/b <b/a} az R\ {0} halmazon
a, b) a? +b* =1} az R, illetve [0, 1] halmazokon,
(¢,d)) :a+d=>b+c} az R x R halmazon,
2,5), (3, 1), (3,5), (3,2), (4,2), (4,6)} az N halmazon,
: e és f-nek van kozos pontja} a sik egyeneseinek halmazan,
2),(1,5),(1,6), (2,5), (3,2), (3,5, (4,5), (6,5)} az N halmazon,
) {(a,b) :]a—b] > 1} a Z halmazon.
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4.2. Feladat. Hatarozza meg az A = {a,b,c,d} alaphalmazon értelmezett p =
{(a,a), (b,b), (b,c), (c,b),(c,c), (d,d)} ekvivalenciarelacidhoz tartozo A/p osztalyozast.
Igazak-e a kovetkezd allitésok:

(1) (a,a) € A/p,
) {b} € A/p,
) {b,c} € A/p,
) {d} € A/p,
) |A/pl = 4.

4.3. Feladat. Hatérozzuk meg a kovetkezd ekvivalenciarelaciokhoz tartozé osz-
talyozést.
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(2) A=1 p={(1.1).(2,2), (3.3), (4.4, (1.2). (13), (2. 1), (2,3), (3,1), (3, 2)}

(3) {(a,b): ab > 0} az A ={-3, 2 1,1,2,3,} halmazon

4) {(a,b):3|b—a} az A ={-3,-2,-1,0,1,2,3} halmazon;

(5) {(H,G): |H| = |G|} az A = {@ {1 2},{0},{0},{a,b},{1,2,3}} halmazon;

(6) {(z,y): z-nek és y-nak van kozos primosztoja} az A = {2,3,8,9, 14,15, 19,26}
halmazon;

(7) {(z,y): = és y szamjegyeinek Osszege egyenl} az A = {71,301, 216, 4, 121, 54,602, 315}
halmazon;

(8) {(z,y): 22 + y? paros} a Z halmazon.

(9) A=2Z, p={(z,y) : vy >0 vagy v =y = 0}
(10) A=Z, p=A{(z,y): (3a € Z) :3a < z,y < 3a + 3}

4.4. Feladat. Adjunk meg olyan osztalyozast a 8 halmazon, melynek 3 osztéalya van,
és melyhez tartozo p ekvivalenciara (kiilon-kiilon) teljestilnek a kovetkezd feltételek:

(1) (1,3),(2,6) € p,
(2) (1,2) € p,(1,3),(2,4),(3,5) & p,
(3) (1,2),(3,4) € p,
(4) (1,3) €p,(3,5),(2,7),(3,4) € p.
4.5. Feladat. Adjuk meg a kdvetkezd ¢ leképezések magjahoz tartozd osztalyozast.
(1) ¢: 6 = No,n = | 5],
(2) ¢: P({1,2,3,4,5}) — Ny, A — | A,
(3) p:dx4—=N,(z,y) = =,
1



n—9, han>10

n, kiilonben

o:N—=Nn—=2n+1

0: N = N,n—7® +1 (@3 az n szam harmas maradéka)
) p:Z — L,z |2

4.6. Feladat. Legyen paz A = {1,2,3,4,5,6, } alaphalmaz C = {{1}, {2,4,5,6}, {3}}
osztéilyozasdhoz tartozé ekvivalenciarelacié, hatarozza meg a p relaciot. Igazak-e a
kovetkezd allitasok:

(1) (2,2) € p,
(2) (1,2) € p,
(3) (2,4) € p,
(4) {3} €p,
(5) [p| = 18.

4.7. Feladat. Hany eleme van azon p C 7 x 7 ekvivalenciarelacionak, melynek

@:N—>N,n»—>{

(1) 3 osztéalya van, melyek 1,2, 4 elemtiek,
(2) 3 osztéalya van, melyek 2,2, 3 elemtiek.
(3) 2 osztéalya van, melyek 3,4 elemtek,

(4) 4 osztélya van, melyek 1,2, 2,2 elemiiek.

4.8. Feladat. Adjuk meg az alabbi részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjét!
Melyek a minimalis, maximélis, legkisebb, legnagyobb elemek?
(1) (4;Q), ahol A = {0, {a},{b},{a,b,c},{a,b,d}};
(B; C), ahol B = {0, {1},{2}, {3},{1,2},{1,4},{2,3},{1,2,3}};
(C;]), ahol C = {2,3,4,5,6,12,24,36};
(Dso; ), ahol D,, jeloli az n pozitiv osztoinak halmazat,
(D303 <),
(Dag N D120; |)
(D;C), ahol D = {123,211, 321,467,512,861,999}, és a C b pontosan akkor
teljesiil, ha a minden szamjegye kisebb vagy egyenls, mint b megfelels szam-
jegye.

4.9. Feladat. Adjunk meg olyan Hasse-diagramot, amelyben

(

(2) barmely két elem Osszehasonlithato, és nincs benne legkisebb elem,
(3) 2 minimalis, 2 maximalis elem van, és Gsszesen 5 eleme van,

(4) 2 minimalis, 2 maximalis elem van, és Gsszesen 3 eleme van,

(5) 3 minimalis elem van, nincs legnagyobb elem, és dsszesen 4 eleme van,
(6) egyetlen minimalis elem van, de nincs legkisebb elem.



